
Előfizetési árak:
CSONGRÁDI ÚJSÁG 
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona. 

Egyes szám ára 3 filler.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő

TÓTH DÉNES
Boz

Szerkesztoseg:
Szentháromság-tér 2. szám.

Kiadóhivatal:
ó és Justin könyvnyomdája Szcnthároniság-tcr 2. szám

IV. évfolyam. Csongrád, 1906. augusztus 19. 34. szám.

Haladjunk.
Egy időben ugyancsak támadták a hely­

beli 48-as párt vezetőit, hogy elfoglalva 
hatalmi pozíciójukat, megelégszenek a 
nem várt sikerrel, de hogy azt megerő­
sítve és maradandó emlékűvé tegyék, 
arról nem hallattszolt semmi sem.

Már körülbelül két esztendeje annak, j 
hogy a városunk életébeni vezetőszerep ' 
a 48-as párt kezébe került, de e hó ne­
gyedikéig a nagy nyilvánosság semmiféle ; 
oly mozgalomról tudomással nem bill, j 
hogy a 48-as párt programmja érteimé- ! 
ben és a helyi viszonyokból kifolyólag I 
a zászlójára irt korral való haladást fen­
nen lobogtatta volna.

Persze ezt a hosszú hallgatást a lai­
kusok egyrészt tespcdésnek, másrészt a 
párt önön zsírjában való lassú megfulla­
dás tünetei kifolyományának vették.

Amint latszik, mégsem váll be hiedel­
mük, mert az c hó 4-én tartott községi 
közgyűlés programmjanak két pontja, 
mint a helybeli 48-as népkör önálló in­
dítványa, az ellenkezőjéről tanúskodik.

Voltak- és lesznek minden egyes párt­
ban oly alakulások, amelyek az üdvös 
eszméknek utjaba akadályokat gördítenek.

Amint látszik, e hó 4-dikével elérkezett 
az a pillanat, amelytől számítókig joggal 
várhatjuk a helybeli 48-as párttól az üd­
vös eszmék egész sorozatát.

Eddig ha a párt küzdött is bajokkal, 
most nem allja útját semmi sem, s meg­
valósíthatja helyi pmgrammját annál is

inkább, mert ma már nemcsak lent, ha­
nem fent is egy nóta járja.

Azt hisszük, habár nem is a feltétlen 
szükségességét, de az üdvösségét senki 
sem vitathatja el a kötelező ártézi víz­
vezetéknek és az altalános aszfaltozásnak.

Mindkettő kulturális tekintetből nagy 
horderejű vívmány és csiráját képezi egy 
oly jövőnek, amelyre annak idején majd 
méltán büszke lehet városunk.

Az egész dologban csak egy a sajná­
latos, hogy hamarabb készen lesz az 
aszfalt járda, mint a közvilágítás helyes 
megoldása. Ez ügyben érthetetlen is az 
egyesek eljárása és ténykedése, amikor 
azt sokkal praktikusabban meglehetne 
valósítani a szentesi ajánlatnál.

A folytonos huza-vona azt a hiedelmet 
i kelti bennünk, hogy a községi közgyűlés 

tagjai talán egy nézetet vallanak a régi 
jó budaiakkal, akik annak idején a Pest­
iül áthozandó légszeszvilágitásnál azt a 
határozatot hozták, hogy „a rendes ember 
mar kilenc órakor lefekszik, akik még 
azután is kint járnak az utcán, jobb ha 
nem látják őket és igy az egésznek ér­
telme nem lévén, arra nincs szükség“.

Azonban a mi képviselőinkről higyjük 
a legjobbakat, megfogják ők találni a 
célhoz vezető utat, mert meg kell hogy 
találjak. Szóval amint az előzményekből 
latszik, annyira fogunk haladni, hogy 
talán egy kissé majd meg is árt a túl­
ságos élvezete a jóknak.

Egy dolog tűnik fel különösnek, hogy 
ha mar mindenki azon van, hogy varo­
sunk nívója felemeltessék arra a pontra, 
amit el kell hogy érjen, mindezideig nem 
mondta ki a közgyűlés azt, a szépé­
szeti tekinteteknek is elegei téve hogy 
a Szentháromság-tér és a Szivák-tér tem­
plom felőli oldalán, csakis emeletes házat 
enged építeni.

Első pillanatra ez kivihetetlennek lat­
szik, ha azonban mélyebben gondolko­
zunk leiette, be fogjuk látni, hogy bizony 
már régebben kellett volna azt elhatá­
rozni.

Hogy ezt kimondja a községi közgyű­
lés, ahhoz joga van és ha határozattá 
emeli, nemcsak óriási lépéssd viszi előre 
a város fejlődését, hanem sok tekintetben 
az egyeseknek is hasznot hoz.

Mert bárki egy mellékutcában épit föld­
szintes házat, az ötven-száz évig is cl 
lehet ott anélkül, hogy azt renoválni kel­
lene. Még viszont a fent említett részen 
az e hetekben épített hazak sem fogják 
megállni helyüket 15 20 év múlva.

Másrészről a háztulajdonosoknak is 
észszerű emeletes házat építeni e részen, 
a következő okokból.

Elsősorban a hely alapos kihasználása 
végett, másodsorban tekintve a lakás- 
viszonyokat, kifizetné magát úgyannyira, 
hogy ha az kamatos pénzből épitődnék 
is, rövid időn ingyenben maiadna.

Mai nap is mennyi panaszt hallunk a 
lakásviszonyokra vonatkozólag azoktól a

Kiállítás, Milánó.
ír

Útirányunk megválasztására nagy befolyással 
volt a milánói részleges világkiállítás, melyet 
elmulasztani semmiesetre sem akartunk.

Egy ilyen kiállítást valóban nem lehet más­
nak nevezni, mint egy békés vérnélküli hábo­
rúnak. versengésnek, amelyben a győztes bizo­
nyára jobban megérdemli a babérkoszorút, mint 
a nyomort kelti) veres háború győztes hadvezére.

Igaza volt a tudós de Neuehateaun franciá­
nak, amikor azt mondta, hogy csak a kiállítás 
mutatja meg, vájjon ipari tevékenységünk, melyik 
agát kell javítani, melyik hanyatlott legjobban, 
melyiknek van leginkább szüksége a sürgős 
segélyre és mi legyen az a segítség. Szavai 
hatása alatt nyílt meg Franciaországban az első 
ipavkiállitás 1780. szeptember hó 18-án.

Nálunk* az első kiállítást a magyar országos 
iparegyesület akkori alelnöke, Kossuth l.ajos 
kezdeményezésére 1842. augusztus 25-én nyi­
tották meg, a mai vigadóban. „A hazai ipar 
előmozdítására szükséges mindenek előtt a 
jelen állapot ismerete“ e mondásra volt 
alapítva az első magyar kiállítás.

Nagyobbszertí kiállítás volt az 1885-diki or­
szágos kiállítás, melynek nagy hatása volt első­
sorban az iparfejlesztésre és küllőidre, főként

pedig az ország nagyközönségére, melynek 
fölkeltette hizodalm.it a magyar ipar iránt; az 
18!)ti-ki országos ezredéves kiállítás, melyet a 
törvényhozás rendelt el, hogy ezredéves fenn­
állásunk alkalmával, egyrészt a nemzet múltját 
(történelmi csoport), másrészt a mai szellemi és 
anyagi erejét (jelenkori csoport) bemutassa a 
hazai és kiilíöidi közönség előtt. S amiként 
tudjuk szépen sikerült, s e kiállítás hatása alatt 
az ország későbbi anyagi fejlődése és haladása 
körül sokszorosan érvényesült, s termi gyümöl­
cseit ma is.

A milánói világkiállításon a magyar osztály 
nagy dicsőséget szerzett iparművészetünknek a 
külföld előtt, s mondhatom, alig pótolható vesz­
teség érle hazánkat, hogy úgyszólván az egész 
iparművészeti csoportunk a lángok martaléka 
lett. Elpusztult a kiállított Zsolnai féle majolika 
művek, ékszerek, csipkék, háziipari műtárgyak, 
az ipariskolák rajzkiállilása, a kultúrminiszteri 
palota miniszteri szobájának bútora s egyéb 
sok-sok iparművészeti remek.

Az egész kiállítás egymástól mintegy 2 km.-re 
fekvő két területen épült s egy faoszlopsoron 
nyugvó, (1 m. magas villanyoskocsi közlekedés 
köti össze egymással. A kiállításon természe­
tesen elsősorban a magyar kiállítás érdekelt 
bennünket, amely 8 csoportban van elhelyezve. 
Az első csoport a belső kiállítási, s már említett :

cs sajnos, megsemmisült iparművészeti csopoit, 
a második a külső területen elhelyezett Rima- 
murányi vasgyár kiállítási csoportja, kis Fesztv 
Árpád körképéhez hasonló elrendezésű és a 
társaság gyártelepét feltüntető képpel, a har­
madik szintén a külső területen, főként a 
magyar államvasutak gépkiállítása es a posta 
és táviró eszközök csoportja, e két utóbbi külső 
területen elhelyezett csoport, természetesen a 
tííztöl semmitsem szenvedett.

Minden hazabeszélés nélkül mondhatom, hogy 
az általunk kiállított összes iparművészeti és 
ipari alkotmányok, úgy szokatlan tömegével, 
mint szépségével, egyike volt az egész kiállítás 
legsikerültebb csoportjának. S hogy önálló, min­
den izében magyar, (tehát nem osztrák-magvar), 
azt legjobban dokumentálja a minden magyar 
kiállítási teremben legkitűnőbb helyen elhelyezett, 
hatalmas angyaloktól tartott magyar korona, 
címerrel, a mi piros-fehér-zöld zászlónkkal körül- 
koszonizva.

Milánó Olaszország legnagyobb északi városa 
450000 lakossal, nagy ipar és kereskedelemmel, 
számos magas közművelődési intézettel.

Kevés és percre beosztott időnket főként a 
templomok, múzeumok cs nevezetes műemlé­
kek tanulmányozásában merítettük ki.

Legnevezetesebb épülete a forgalom közép­
pontján a Dom-téren épített hatalmas székes-
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hivatalnokoktól, akiknek nincs házuk. 
Pénzükre sem kapnak meglelek') lakást, 
de mi lesz akkor, ha a l)una-Tisza csa­
tolna létesül és Csongrádnál ömlik a 
Tiszába.

Mindezektől eltekintve követni kell e 
tekintetben városunknak a többi városok 
példáit.

Hogy pedig ez eszme életrevaló-e, el­
döntheti mindenki, ha kimegy a Szent­
háromság-tér közepére és végig néz a 
fent nevezett házsoron.

Látni fog ott minden izlésnélküli nyo­
mott fedelű falusi házakat, amik idővel 
elfognak ugyan onnan tűnni, mert a tu­
lajdonosaik is be fogják latnt, hogy a 
saját anyagi előnyeik szempontjából is 
modern épületeket kell hogy azok helyébe 
építsenek.

Azonban a fenti eszme határozattá 
emelése mindamellett szükséges azzal a 
módosítással, hogy a nevezett házsorban 
levő házakat újonnan földszintessé épí­
teni sem szabad, mi által azok emeletessé 
építése már a viszonyoknál fogva is siet­
tetni fog.

Ha már lesz általános vízvezetékünk, 
aszfaltunk és villanyvilágításunk, úgy 
azokhoz méltó lesz ez eszme keresztül 
vitele is.

Szóval halad junk, ha már egyszer benne 
vagyunk a haladás árjában.

Duna-Tisza csatorna.
(A Tisza mellékfolyóinak hajózlmtása.)

A Marosnak Szeged-aradi szakasza, melyet 
a csatorna elkészülte idejére hajózhatónak vet­
tünk fel, kisebb hajók részére már ez idő szerint 
járható. A Szeged-aradi szakasznak oly mérvű 
szabályozása, hogy az küzépvizné! hajóink ré­
szére járható legyen, mar jelenleg folyamatban 
van és aránylag csekély költségbe, 1 millió ko­
ronába fog kerülni, sőt tervezve van ezen sza­
bályozásnak Konopig való kifejlesztése, mely 
szintén csekély (800,000 korona) költséggel 
keresztülvihető.

Tekintettel erre és inkább kevesebbet szá­

mítva, a Marost, a csatorna megnyitása idejét e 
Aradig képzeltük hajózhatónak.

Ezek szerint a Tisza vízrendszerének azon 
viziútjai, melyek n csatorna megnyitása idejére, 
tehát a legközelebbi jövőben mindenesetre ha­
józhatók és melyek az alább közelehről megha­
tározott szőkébb forgalmi területet alkotják : a 
Tisza folyó Titeltől Polgárig 502 km. a Körös 
folyó Csongrádiul Tárcsáig 100 km. a Mtiros 
folyó Szegedtől Aradig 120 km. Összesen: 722 
km. bosszú szakaszai, melyek összesen 8 millió 
korona költséggel teljesen hajózhatóvá lesznek 
tehetők.

Ami a Tiszát és mellékfolyóinak felső szaka­
szait illeti, melyek hajózhatóvá tétele csak a 
távolabb jövőben remélhető s melyeket ennél­
fogva a csatorna forgalmára tekintettel csak 
későbbi időpontra lehet figyelembe venni, azokat 
azon felvételek és tervezések alapján állapítottuk 
meg, melyek erre nézve a földmivelésügyi ni. 
kiír minisztériumban fenállott csatornázási osz­
tályban készültek.

Ezen folyószakaszok: a Tisza 1 iszaujlakig, 
a Szamos Szntmárig, az Ung Ungvárig, a La­
boré Nagymihályig, a Latorca Munkácsig, a 
Bodrog egész hosszában, a Sajó Bánrévig, a 
Berettyó Berettyóújfaluig, a Sebeskörös Nagy­
váradig, a Feketekörös Belénycsig, a I' chérkóvös 
Borosjenőig és végre a Maros Pisidig.

Ezen folyószakaszok az alább részletesen 
meghatározott tágabb körű forgalmi területet 
adják, összesen 1400 km. hosszúak. Ezek ha­
józhatóvá tétele összesen közelítőleg 53 millió 
koronába kerülne.

Maga a Maros Aradtól Pisidig 12 millió 
koronába kerülne.

A szőkébb és tágabb körű forgalmi területet 
meghatározó folyamrendszer tehát, közvetlen a 
csatorna megnyitása utáni időben : a Tisza .502 
km., mellékfolyók 220, a későbbi jövőben : Tisza 
320 km., mellékfolyók 1080 km., összesen pedig: 
Tisza 820 km., mellékfolyók 1300 km. Összesen 
tehát 2100 km. új viziútat nyernénk.

Vasúti és vizi szállítási díjtételek. Hogy a hajó­
zás fenn tudta magát tartani, az a szállítás 
olcsóságán kívül annak is tulajdonítható, hogy 
a tömegtermények, de főleg a mezőgazdasági 
szemestermények hajón való szállítása annyi 
előnyt nyújt, hogy kötött határidejű ügyletek 
és egves speciális árúk kivételével, a gazda és 
kereskedő kivált ott, ahol módjában van, inkább 
kedveli a vizen való szállítást.

Ezen előnyök közül első sorban említendő 
az, hogy a gabonaneműeket a hajóban (á la 
rinfusal ömlesztett állapotban lehet szállítani, 
mig az a vasúton e célra szolgáló kocsik hi­
ányában nagyon nehéz. Az ömlesztett és zsá-

egyház, melyet 1386-ban góth stvlusban kezdtek 
epiteni, hossza 148 m., szélessége 88 m., a fö- 
torony magassága 174 m. Homlokzata román, 
melyet 1. Napoleon korában Pellegrino dei Tihald: 
tervei szerint fejeztek be, az egész, épületen 
azonban az idők folyama alatt számtalan építő­
művész dolgozott. Külső homlokzatán mintegy 
2000 márvány szobor áll, melyet még mindig 
évről-évre szaporítanak. Számtalan kisebb-na- 
gyobb tornyokkal van ellátva a homlokfalon, 
mindannyi művészi munka. Teteje lépcsőzetes 
márványlemezekből áll, ólommal és aszfalttal 
kiöntve, úgy hogy az összes tetőkön sétálni 
lehet.

Kedves jelenet volt ugyanitt, amint egy magyar 
leányka halva az ismerős hangokat, megszó­
lított bennünket, panaszkodott, hogy már két 
éve nem hallott magyar szót s látszott rajta 
mennyire örül, hogy magyarul beszélhet.

Régibb templom a San Lorcnzó, mellette van 
az antik Porticus, 16 korinthusi oszloppal.

Egyéb építményei közül nevezetesebbek: a 
Brera egykor jezsuita kollégium volt, most 
múzeum, benne látható az antik művek gipsz- 
utánzatai, régiségtár, gvönyörü képtár, Rafael, 
továbbá lombardi és velencei mesterek képeivel, 
könyvtár 2.5UOOO kötettel és pénzgvüjteménv, 
udvarán I. Napoleon szobrával, (Canora) mely 
a császári mint római imperator ábrázolja ; a 

tiéri,1 Willoria Eminuelc, gvönvörű kereszt(

alakban épített 
két vgvmást kei 
dcse a kereszté: 
Maiig é| l a 
építetek 186.5 
érseki ; i! ■: i a.

fedett arúesarnok, nem más mint 
cieszle/.ő szeles utcának a befe- 

■ -:iél 7)U m. magas kupolával, 
tervei szerint 8 millió líráért 

•ö-ben; a királyi, valamint az 
- előbbi hires f-eskókkil, az

utóbbi Peregrinitöl szép oszloparkádokkal, szob­
rokkal, korinthusi oszlopokkal köritett udvarával; 
az igazságügyi palota és a legjelentékenyebb 
színháza Picrmarini által 1778-ban épilett Thea- 
trú alia Scala, mely a nápolyi San Carló 
színház után Olaszország legnagyobb színháza, 
3600 nézőt fogad be.

Múzeumai közül különösen nevezetes a már j 
említett Brera épületben elhelyezetteken kívül az 
állandó műkiállitás, a Museó Civicó zoológiái, 
paleontológia! és etnográfiái gyűjteményekkel, 
a hires Ambroziana könyvtár Borromeó kardi­
nális alapította (1609i 150000 könyvvel, 15000 
eredeti kézirattal (Homer codex, atlantieus codex 
stb.) bronz- és képgyűjteménnyel, a Poldi 
Pezzoli gyűjteményét tartalmazó múzeum, melyet 
a város a fenti gyűjtőtől kapott ajándékba, 
régi ötvös művek, fegyverek, bronz és egyéb 
műveszeti tárgyak, végül Museó Artisticó zász­
lókkal, érmekkel, régi és újabb mesterek rajzai­
val és faragványaival.

A Vecctia Piazza d' Aomin, vagyis a belső 
kiállítás területén áll egy diadalkapu, az Areó 
del Sempione, mélynek építését még 1. Napo­
leon kezdte meg és Ferenc császár fejezte be 
fi 838.)

Meg kell még említenem Milánó temetőjét, 
újabbik része az újkori temetők példaképe; 
úgy hogy vetekszik a világ legszebb temetőjével, 
a genual temetővel, ugyanitt láttuk az első 
Cromntoriutnot.

Milánó rohamos fejlődése, kedvező fekvése 
és az a tény, hogy felső Olaszország iparának, 
kereskedelmének központja, feljogosít arra a 
jóslatra, hogy Olaszország jövendő fővárosa lesz. i

Kadar l«nö

költ gabona közötti arkülömbség a zsákolás 
folytán felmegy gyakran tonnánként 40 fillére is.

'Lényegesen könnyebb és gyorsabb hajónak 
modern gabonaraktárainknál és malmoknál ele­
vátorról való kirakodása. Mig a hajózásban 
súlyszavatosság lehetséges, a vasút súlyszava­
tosságot egyáltalán nem nyújt.

A hajóban a különböző gabonaneműek kel­
lően összekeverhető!;, hosszú út alatt szellőztet­
hető!;, lapátolható!;. A vasúti zsákolt árút rak­
tárba kell vinni és ott keverni, ami a vasúti 
árút lényegesen drágítja.

Mindezen előnyök különösen gabonasznlli- 
tásnnl, ellensúlyozzál; a vasúti szállítás előnyeit 
és ezekből folyóing a gabonakereskedelem, ahol 
csak lehetséges, még egyenlő szállítási ár ese­
tén is inkább a viziútat használja, mint a vas­
útat. Csal; ott, ahol batáridőhöz kötött szállí­
tásról van szó, vagy ahol az útkülönbözet 
nagysága miatt az idökiilömbség igen nagy, 
megy át a vasútra.

Ez az oka a Tiszaviúék forgalmi adataiból 
kitűnő és az alábbi fejezetekben részletesen ki 
fejtett azon körülmények, hogy olt, ahol a 
termelőnek a rendeltetési irányban vasút és 
viziút egyenlő körülménynek között rendelkezé­
sére áll, a gabonaneműek szállítása feltétlenül a 
viziútat keresi, főleg ott, ahol nagy tömegek 
elszállításáról van szó.

Ehhez hasonl >, bár nem ily mérvű előnyök 
vannak egyéb tömegárúk szállításánál, igy a 
nagyméretű fáknak szállítására drága és egye­
bekben nehezen kihasználható vasúti hosszfa- 
kocsikat kell beszerezni, tűzifánál a hajó sokkal 
jobban használható ki, úgyszintén kőnél és 
kavicsnál.

Lényegesebb feltétel a száll tási idő rövid­
sége, főleg pedig annak biztos betartása egyes 
speciálisabb gubo.ianeműeknél, igv az árpánál 
és kereskedelmi árúknál (lisztnél.) E tekintetben 
is azáltal, hogy a szállítási idő lényegesen meg­
rövidül és a folyókon kis viz Elején szállítási 
bizonytalanságok állhatnának he, a csatornán 
át való szállítási bizonytalanságok ál halnának 
he, a csatornán át való szállítás a jövőre néz 
ve e tekintetben is Budapestig lényegesen elő­
nyösebb helyzetet fog teremteni.

A Duna-Tisza csatorna létesítésének célja 
útrövidülés és ennek folyománya szállítási dij- 
megtakaritás.

E rendeltetéseit a csatorna a mai viszonyok­
hoz képest a Tisza és mellékfolyóinak külön­
böző pontjaira nézve különböző mérvben érvé­
nyesíti és igy annak dijmérséklő hatása is 
különböző leend.

Mielőtt azonban a tényleges megtakarításokat 
számszerűen kimutatnók, melyek az ttj viziút 
által elérhetők lesznek, az alább előadottaknál 
fogva indokoltnak látszik előbb ezen megtakarí­
tások elemeit es ezen megtakarításokat a már 
tényleges díjtételektől függetlenül elméleti alapon 
vizsgálni.

Független összehasonlítási alapul kínálkozik a 
tényleges és virtuális távolságul; és az elméleti 
átlagköltségek viszonya, mert bármily irányban 
fejlődjék a tarifarendszer, mindég e két ténye­
zőből fog kiindulni.

HÍREK.

— A király születés napja. Tegnap, f. hó 18-án,
töltötte be Felséges királyunk a születésének 
76-ik évét. Városunkban is a szokásos ünnep­
ségek között folyt le e nap, s a róni. kath. 
templomban tartott bálaadó Istentiszteleten a 
jelenlevők fohászkodtak a jó Istenhez, hogy 
tartsa meg erőben egészségben királyunkat nem­
zetének még számtalan évekig, hogy bű magyar 
népét az önállóság és boldogság révébe vezetve 
nevét a magyar történelem egyik lapjára 
arany betűvel Írhassa.

Heyyi Antal itthon marad. Bizonyára so­
kakat örömmel tölthet el az a hir, hogy Hegyi 
Antal ha önakaratból nem is, de a körülmé­
nyek kényszerű hatása következtében kénytelen 
itthon maradni. Ugyanis az Egyesült Alantok 
bevandorl isi törvénye értelmében büntetett elő­
életű egyének a partra szállás és letelepülés tilos.

Ellenőrzési szemlék nem lesznek. A hon­
védelmi miniszter körrendeletét bocsátott vala­
mennyi vármegyei es váró-i törvcnylwtőság-

2. oldal. CSONGRÁDI ÚJSÁG 34. szám.
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hoz az ez évi ellenőrzési szemlék és időszaki 
jelentkezések tárgyában és további sürgős intéz­
kedés végett értesíti a törvényhatóságokat, hogy 
a közös hadsereg nem tényleges állományú 
legénységének ellenőrzési szemléi a közös had­
ügyminiszterrel egyetértőleg hozott határozat 
folytán, a honvédség nem tényleges állományú 
legénységének ellenőrzési szemléi, valamint a 
népfelkelés időszaki jelentkezései pedig a jelen 
rendelet alapján, a folyó évben nem tartandók 
meg. A tiszti jelentkezések azonban az eddigi 
módon a folyó évben is teljesítendő!;.

— Községi takarékpénztár. Szentesen a vá­
rosi képviselő testület már egy éve elhatározta, 
hogy egy községi takarékpénztár felállítása vé­
gett lépéseket tesz. A javaslat elkészítése végett 
egy bizottság alakiitatott. Több várost és köz­
séget, ahol ilyen takarékpénztár már fennáll, 
megkeresett a bizottság, s jelenleg annyi anyag 
áll a rendelkezésére, hogy azok alapján rövid 
időn fel lesz állítva a városi takarékpénztár. Itt 
jegyezzük meg, hogy Budapesten is elhatározták 
egy városi takarékpénztár felállítását, de hogy 
mindezideig át nem lett az adva a közforgalom­
nak, egyedül a polgármester választás hátráltatta. 
Mindenütt ahol csak komolyan gondolkoznak 
a város avagy község lakosságának anyagi jólé­
téről, ott felismerve a helyzetet, a városi vagy 
községi takarékpénztár felállításával mozdítják 
azt elő. Pedig sehol oly könnyen fel nem állít­
hatnának ilyen takarékpénztárt, mint Csongrá- 
don, ahol megvan hozzá minden, csak a jóakarat 
hiányzik.

Halá.OZás. Für Pál csanyteleki állami ta­
nító, folyó hó 17-én d. u. 5 órakor, élete ÖO-ik 
évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Teme­
tése ma d. u. 4 órakor lesz Csanyleleken.

Boldogasszony! bálák. Már régebb idő óta 
hagyományos tudat a környéken, hogy a esőn- ! 
grádi búcsú alkalmával este a különböző ha­
lakban jól lehet mulatni. Most sem csalódott 
senki sem, mert annyi liciten volt bal, hogy 
gond volna elsorolni. A nevezetesebbek között 
első helyen állt a 48-as népkör és az önkéntes 
tűzoltók állal rendezett délutáni hangversennyel 
egybekötött bál. Mondhatjuk a két nevezett tes­
tület mindent elkövetett, hogy a megjelenő kö­
zönségnek a legmesszebbmenő szórakozást 
nyújtsa. Kihúzatta a szegedi 5. honvédgvulog- 
ezred teljes zenekarai, amely a délutáni hang­
versenyen is közreműködött egy hölgy zenekar­
ral. Este pedig a szebbnél-szebb turdarahokat 
játszotta talp alá, még viszont a ropogós csár­
dásokat Pista első zenekara húzta teljes oda­
adással. Volt tűzijáték cs sok egyéb látnivaló. 
Azonban leszámítva az erkölcsi hasznot, az 
anyagiakból az tiint ki, hogy a csongrádi pub­
likumnak nem érdemes ily nagyszabású dolgot 
csinálni, mert nem emelkednek a helyzet ma­
gaslatára es csalt a jó Isten tudja, mi okból 
nem pártolja. Sikerültebbnek mondható az 
ifjúság áltál rendezett polgári köri búcsú-bál. 
Nem voltak túlsokan, mert hiszen nem is szá­
míthattak több közönségre. Azonban annál na­
gyobb volt a jókedv, amit a szentesi első cigány 
banda csak folyton szított, s mondhatjuk, a ' 
megjelentek egy szép nap emlékével távoztak 1 
e kedves mulatságból. — A Magyar Király ! 
szálloda kerthelyiségében pedig a csongrádi 
épitőnmnkások szakegyesülete rendezett bálát. 
Ez a bál is elég s kerültnek mondható, amennyi­
ben vidékiül is sokan jelentek meg.

— Szülök figyelmébe ajánljuk Rőser tan­
ús nevelő intézetét Budapesten (alapitlatott 
1853-ban). lé kitűnő hírnévnek örvendő intézel 
magában foglal osztályú felső kereskedelmi

•e

1 iskolát, mely teljesen egyenrangú az állami, 
községi és testületi felső kereskedelmi iskolákkal 
és négy osztályú polgári iskolát. Bizonyítványai 
államérvényesek és az egyéves önkéntességre 

I jogosítanak. Vidéki tanulók az iskolákkal kap- 
i csolatos nevelő internátusba felvételnek. Ér- I 

lesi test küld Kóser János igazgató, Budapest, 
VI., Aradi-utca 10.

Elszámolás a 48-as népkör cs az önkéntes 
tűzoltók által rendezett bálról. Felülfizettek: , 
Faragó Antal 20 koronát, dr. Szarka Mihály 

1 — koronát, Szarka István 10 koronát, |\>rub- ; 
j szky József 3 korona 50 fillért, Sóhlya Gyula 1 

korona 00 Iliiért, Kátai Miklós, Gyánti István 
I 1 koronát, Belieai Tamásné 80 fillért, Kó- : 
kai Sándor és egy ismeretlen 60—00 fillért, 
Salgó Lajos 40 Iliiért. A 20 koronás arannyal 
tel holt kiflit Szabados József vásárolta meg,

; melyért tekintve a jótékonyáéit 21 koronát 
! űzetett. Így a belépti dijjakkal együtt az összes !

bevétel 013 korona 00 tiller. Ezzel szemben az 
: eddig tudott kiadás 710 korona 10 fillér.

Mi lesz a villanyvilágítással ? Hiába való j 
! erőlködés volt a villanyvilágítást pályázat nélkül 1 

létesíteni a szentesi teleppel : a dolog megfe- \ 
neklett és ugylátszik, hogy egészen meddő vál­
lalkozás volt a kérdést erőszakkal elterelni sza­
bályszerű rendes útjáról. A közönségen áll tehát 
hogy sürgessék a nyílt pályázatot. Így remél­
hetőleg lesz pályázó is, lesz haszn i is belőle 
a városnak, a közönség pedig hozzá jut a 
közvilágításhoz, amelyre köz rendészeti szem­
pontból a felettes hatóságnak rá kellene szorítani 
az elöljáróságot. De a dologgal sietni kellene 
am, mert ha pályázni akarunk a Tisza-Duna 
csatorna torkolatára : akkor ne mondhassák, 
hogy hiszen egy elmaradt falu Csongrád, 
amelynek még közvilágítása sincs.

Kácsa idill. Soha idealisabb helyet a kacsák 
nem találhatnának, mint az úgynevezett sárkány­
farkon. Fel is használják az ottani lakosok az 
alkalmat és nincs ház, ahol ne tartanának egy 
nagyesoinó kacsát. Ugyanis a két artézi kút 
levezető csatornájának vizét feltartják és az 
áltál a vizet összegyűjtve a képzelhető legjobb 
kácsa fürdőt rendezik be. Felhívjuk az elöljáró­
ság figyelmét, hogy ezt az állapotot a városban 
ne tűrjék meg, mert először a feltartóztatott 
viz megró,nolva, a környék lakosságának az 
egészséget alá ássa, másodsorban pedig az ut­
cák végén levő keskeny kocsi hidakon a nagy 
víztől ijedős lovakkal életveszélyes az átjárás. 
Különben az egész városban itt volna már a 
rendszeres csatornázás ideje.

Nyilvános nyugtázás. Az épitőmunkások 
szakegyesiilete által rendezett bűesú-h dón fclül- 
lizettek : Ujszászi János (Félegyháza) 3 korona 
80 Iliiért, Katona György (Szeged; 1 koronát, 
dr. Boér Antal, Mnkuny Gáspár, Lantos János 
(Félegyháza), Térjék János (Felegyháza) 80 .80
Miiért, Bódi Mihály 60 fillért, Palásti István, 
Palásti János 30 -30 Miiért, kiknek ezúton 
mond köszönetét a vigalmi bizottság.

— Méltó kitüntetés. A lialknnyi-lélc Kamilla-crómc (Tör- 
vény ilog ved ve) a „Londoni Nagy Kiállításon“, amennyiben 
szeplő, máj loltok, pattanások, az a ve és kezek borhibái és 
tisztátahmságai ellen a bghatásosabbnak bizonyult, arany 
éremmel és díszoklevéllel lett kitüntetve. Kgy tégely Ka­
milla erémc ára, használati utasítással ugyiitt, 1 korona. Kgy 
darab Kamilla szappan ára 50 tiller. Kgy doboz Kamilla 
hölgypor, fehér, rózsa és (barnáknak) erénu sziliben, ára 
1 korona. Kapható: Balkátiyi Lajoi „Megváltó“ gyógy­
szertárában Csongrádon, (Szivák-lér), ahol postai mvgrvn- 
delések is. titoktartás mellett, a legpontosabban esz­
közöltetnek.

Olcsó utazás Budapestre. A magyar ki­
rályi államvasutak igazgatósága must is migy-

méívű tneneldijkedvezményben részesíti azokat, 
akii; Széni István napjára a fővárosba akarnak 
utazni. A menettérti jegyek a fővárosba és on­
nan vissza I t napig érvényesek.

Gőzhajó állomás Mindszenten. Évekkel 
ezelőtt már volt hajóállomás a esongrádmegyei 
Mindszent községben, de akkor a gőzhajó tár­
saság elvitte onnét a kikötöallomasl. Mint most 
Mindszentiül Írják, a hajóállomás! ismét vissza 
fogják helyezni, s nemsokára újra lehet gőz­
hajón Vitázni Mindszentre.

Vadkivite! Magyarországból. Egy cseh nagy 
vndkiviteli üzlet lépéseket tett, hogy Magyaror­
szágból legalább tízezer darab élőnvúlat vihessen 
ki, az élőnyűlak darabjáért I 7 koronát tizet, 
ügyes szakembert es alkalmas fogóhalókat maga 
a cég küld. Ugyanez a cég legalább húszezer 
darab lőtt nyúlat keres Magyarországon.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Hozó és Justin könyvnyomdája.

Na ponta
friss szedésü mézédes 
szőlőt kilónként is árúsitok.

1 hiSó Í5 hr.
Hasznos Adolf és Társa

kenyér- és lisztkereskedés

Rosenberg Ede üzlete mailéit.

20 fillér
egy csomag finom minőségű levélpapír.

24 fillér
egy csomag finomabb csontlevélpapir.

30 fillér
egy csomag legfinomabb vizjegyes csont- 
= levélpapír duplaszinü borítékkal. =

Egy csomag 10 levélpapírt 
és 10 borítékot tartalmaz.

Dobozokban a legfinomabb és legszebb

levélpapírok
nagy választékban olcsó árért kaphatók

Bozó és Justin
könyv-, papír-, iró- és rajzszer-kereskedósében 

Csongrád Szcntháromság-tór.

SZŐLLŐSY BALÁZS
Kossuth-íér. CSONGRÁDON

ÓRÁS ÉS = 
ÉKSZERÉSZ

Kossuth-tér.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a leg­
divatosabb ós remek kivitelű ékszerekben, 
továbbá mindennemű fali- és zsebórákban.

Ékszer- ós órajavitások mindenkor a leg- 
jutányosabb árban, pontosan és lelkiis- 
— moretesen eszközöltetnek. "

Minden tőle vett árú­
ért és általa eszkö­
zölt javításért 5 évi 
jótállást vállal. —

Elvá'lalja beszélőgépek pontos javítását. — Régi aranyat és ezüstöt vesz és becserél.
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kirí dó ház. A mar 32 eve a ke 
véli pár világot uraló ere 
deli angol
Helical Premier9Pozsar József építésznek Úri-utca 20 

sz. alatt lévő háza kedvező árért eladó 
Bővebb felvilágosítást a tulajdonos nyújt

Hirdetmény.
Az 1900. évi nyilvános számadásra kötelezeti vállalatok 

udólajstroma 1900. évi augusztus hu 1 .'J-ik napjától augusz­
tus hó 21-ik napjáig a szatntiszti hivatalban közszemlére 
tétetik, hol azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti 
s az ellen azok, kik azon adónemmel a múlt évben is 
megróva voltak, a lajstrom kitételének napjától, azok pedig, 
kik ezen adónemmel megróva nem voltak, adótartozásaik­
nak az adokboyvecskéikben történt bejegyzéstől számított 
In nap alatt felszólamlásaikat az elöljárósághoz benyújthatják. 

Az tikesve beadott felszólamlások figyelembe vétetni 
nem fognak.

(’songráJ, 1900. augusztus 10.
Kovács, jegyző.

Nöorvosi rendelő intézet
Szentesen

(Kossuth-tér. Református templom mellett.)
Ertcsittetnek a t. csongrádi és vidékebeli női j 
betegeink, hogy a gyógykezelés tartamúra való 
itt tartózkodásra is gondoskodás történik ezen­
túl ölesei (heti I 2 fry magánlakásokról. A 
bejáró betegek részére a csongrád-szentesi om­
nibusz közlekedés igen kényelmes, mert in áll 
meg az intézet előtt pár lépésnyire. - Dr. Molnár 
Albert, k. i. k. egészségtan tanár, volt bpesti női 

klinikai orvos Tauffer prof. osztályán sth.

The Champion
kerékpárokat dupla harang csapággyal ,'i évi 
jótállással, minden árfelemelés nélkül, szigo­
rúan az eredeti gyári árakon 12 és ló koronás 
részletre adjuk és

heréhpáralhafrrészehet
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, 
külső és belső gummik, csengők, lámpák, 
pedálok, láncok, conusok, csészéket sth. óriási 
forgalmunk következtében

30% árleszállítással
szállítunk vidékre és bárhová.

Elsőrendű Singer varrógépek szigorúan 
szabott eredeti gyári árakon 75 koronától fel­
jebb havi 8— 10 koronás részletre. (Használt 
gépeket becserélünk).
I óim lnl/ah Óc FÍq kerékpár és varrógépLány JaftcUJ 03 r lel nagykereskedők.------
Ausztria-Magyarország legnagyobb, legmeg­

bízhatóbb es legrégibb kerékpár-raktára.
Budapest, József-hörúí 41. szám.
.Fiók-üzlet: Baross-u. 4. és 

Budán II., Zsigmoiul-u. 9.
Disz árjegyzékünk 700 képpel 

ingyen és bérmentve.
Javításokat saját műhelyeinkben 
szakértelemmel olcsón csináljuk.

Van szerencsém a n. é. közönség becses 
, tudomására hozni, hogy a Félegyházi-út 4 szánt 

alatt (Mernyó István házában) volt

férfiszabó-üzletemet
megnagyobbítva, augusztus hó 1-től a Kossuth- 
téren lévő Csongrádvárosi takarékpénztár épüle­
tébe helyeztem át.

Öltönyöket a legújabb fayon szerint készítek, 
s a legutolsó divat szerinti szövetekkel minden­
kor szolgálok.

Főtörekvésem lesz - mint eddig — ezután 
is, hogy nagyrabccsült megrendelőimet a leg­
pontosabban kiszolgáljam.

Kitűnő tisztelettel

Oláh Gergely
féríiszabó.

Eladó ház.
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CLAYTON & SHUTTLE WORTH
Budopest, Vóozi-liörút 03,

által a legjutányosabb Arak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozúk, kaszáló és aratógépek, 

szénagylljtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, örlőmaln.ok, egyetemes 
aczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

CSONGRÁDI
tájképes lapok.
25 remek felvétel, 
színes vagy fekete 
------kivitelben. -------

Kapható :

BOZÓ ÉS JUSTIN

Mészáros Ferencnek Molnár-utca 18-ik 
szám alatti háza szabadkézből eladó. A 
telek egy fél holdból áll, amely termő 
szőlővel és gyümölccsel van beültetve. 
A kedvező fizetési feltételek megtud­
hatók tt tulajdonosnál.

üzletében. ■

Hirdetéseket
a világ összes újság­
jai és naptárai részére 
a legolcsóbban és leg­

jobban ellát

Eduard Braun
hirdetési irodája

WIEN
I. Rotenturmstrasse 9.
Újság és naptárjegyzék 
hirdetők részére ingyen 

és hérmentve.

Minden utánzás és utánnyomás tilos.

Thierry-féle balzsam
egyedül valódi csakis

QrVi híen
AünincchierBalsam
aus tier Scfuitzsngei-Apstheki

A. Thierry in Frenrada
b‘i Púhllsch-Saiertrunn

Számos kitüntetés és

a zöld apáca védjeggyel. TÖrv. védve.

Pégi jó hírnevű, felülmúlhatatlan
emésztési zavaroknál, gyomorbaj­
nál, liíitcs, mellbetegség, influenza 
sth. Ara 12 üveg vagy <> dupla 
üveg. vagy I gr. különleges üveg 
patentdugóval ellátva 5 K franco.

Thierry Centifolium-kenöcse
elismert páratlan bármily régi se­
bek. gyuladás, sérülés es minden­
nemű daganatok ellen. Lg)' tégely 
ára bérmentve 3 K 60 f. pénz előre 

küldés vagy utánvét mellett

THIERRY Ä.
gyógyszertárában

Pregratla, Rohits-Sauerbrunn 
mellett.

airat kívánatra bérmentve küldetik.
Knpliutó: Török J. és Dr. Egger J. és L. Buda­
pest, Vértes L. Lugos és a nagyobb gyógyszer- 

tárakban és (Irogueriakban.

Á
>■ r’'‘ ■ AÓf

Hf

/t
-A- 3

Szeplős arc és szeplős kezek ellen; barna nyak, májfoltok és pörsenések ellen; bőr­
repedés és pattanások ellen; zsíros és izzadt arcbőr ellen; az arc és a kezek bármilyen 

borhibái és tisztátalanságai ellen leghatásosabb

a Balkányi- 
féle KAMILLA-KRÉM. Sí.1"

Zsirtalan és teljesen ártalmatlan.
Számos elismerő levél bizonyltja 
rögtön szépítő, bámulatos hatását.

Äz egyedüli archenöcs, mely szappan és pouder hasz­
nálata nélhül is biztos hatású.

Kapható: BALKÁNYI LAJOS a „Msgváltó'-hoz címzett 
gyógyszertárában

Kitünteti -z !936. évi f-vHni nagy kiillháson 
arenyvemm-.l rs díszoklevél ni.

- j m .'ninmiimi

CSQMGRÁDOM (Szivák-tér),
hol postai megrendelések is naponként, titoktartás mellett eszközöltetnek.

TRAOF. MARK

1896
MAR0ütü(f«BSICUt

Csak akkor valódi, ha az 
itt látható törvényes 

védjegygyrl van ellátva.
- -.----- iTrr-iiiuaiinh iái—um» an m a


